

《制度变迁与市场国际化》评介

傅爱民 王惠玲

在实现经济变革和发展过程中, 发展中国家的当代工业化战略都面临着“刘易斯选择”。但历史经验证明, 第二次工业革命实际上已完全改变了“刘易斯选择”的制约空间, 使之不再具有显著的决策依据意义。“刘易斯选择”对于经济政策规划意义的重大改革, 取决于第二次工业革命的直接效应, 即要求发展中国家将经济与市场的开放置于经济发展战略的重要位置。而在传统的国际贸易理论研究中, 政策及其它制度因素往往被忽略了, 至少可以说未被引起应有的重视。新近由中南财经大学教授谷克鉴博士撰著, 湖北人民出版社出版的《制度变迁与市场国际化》一书(以下简称《国际化》), 在这方面作出了有益的探索。

一、确定了市场国际化理论演进的源泉

与以往的学术观念明显不同的是,《国际化》突出强调制度变迁是市场国际化理论演进的唯一源泉。随着时代的发展, 一方面国际贸易理论中比较优势的观察对象正由产品向要素的转换, 暗含了基本的交易单位——组织变迁的理论假设; 另一方面, 国际贸易理论向国际投资理论的演进历史, 进一步表明制度因素对市场国际化理论即所谓国际生产理论发展的推进作用。该书不仅全面地论述了垄断式的外贸收购制、外向型和内向型的组织集约度收敛, 以及典型的企业新层结构, 而且运用组织集约度成功地解释了市场国际化方式的多样性。

本世纪 60 年代, 美国经济学家科斯在首倡边际均衡分析方法解释交易费用对于交易组织选择之后, 产权学派把新制度学派依据交易水平选择交易组织的研究纳入产权形式选择的轨道, 寻求稳定的

交易组织形式, 甚至集中到企业科层结构内部构造形式的探讨。《国际化》一书进一步完善了这种方法, 书中分析强调指出, 一个含有适度宏观职能的制度结构, 对于推进发展中国家市场开放进程将是有效率的。由于经济均衡范围和利益国际分配方式的合理界定, 渗透着浓郁的国家色彩和民族意识, 国际贸易活动必然受到一个单独关税区政府公共政策不同程度的影响。只有在纯粹贸易中性的条件下, 公共政策对国际贸易活动的影响才会消失。然而, 贸易中性直到目前仍是经济学家们为之追求的理想“乌托邦”, 发展中国家的贸易政策改革, 应在长期均衡的框架内寻求资源的最有效国际配置, 在这一渐进式的贸易改革进程中, 政策等制度因素的作用是绝对不能忽视的。因此,《国际化》将制度因素分析引入市场国际化理论的研究中, 极大地拓展了新制度经济学理论研究的领域。

二、构建了市场国际化理论体系的范畴

一项开创性的研究必须借助新的分析范畴的引入和新的分析方法的运用。科学研究的水平的高低在某种意义上来说, 就是对生动的现实进行理论概括能力大小的鉴别。《国际化》在这方面具有较突出的反映, 书中提出了构建一个理论体系所需的一系列范畴。其中非均衡租金概念及其在市场国际化理论体系中主体范畴地位的确立, 就是一个重要的尝试。根据作者的分析, 封闭经济向开放经济的转变必然打破原有的均衡状态, 开放模型的均衡状态事实上已构成对封闭经济模型均衡状态的否定, 虚拟的开放经济均衡状态同封闭经济均衡状态差别的货币表现就构成非均衡租金。开放经济的过程本质上是有效

使用非均衡租金及其逐步消失的过程。可见,非均衡租金是开放经济的一般模式。非均衡租金的动态构成是由可变要素流动形成的短期非均衡租金、不变要素流动形成的长期非均衡租金,以及生产能力与需求总量平衡条件下现实供给的垄断控制构成的非均衡租金共同组成的。根据非均衡租金对买卖双方的影响,其具体形态可划分为消费者剩余型和生产者剩余型。供过于求或市场功能缺陷对生产者的不利影响以及供不应求或市场功能缺陷对消费者的不利影响,分别产生消费者剩余型和生产者剩余型非均衡租金。因此,开放经济过程本质上是有效使用非均衡租金及其逐步消失的过程。这就为开放经济理论在发展中国家贸易政策实践中的运用奠定了经济分析基础。而把发展中国家贸易政策的制定归结为非均衡租金方式的利用形式选择及利用效果显示的成功分析,则是作者应用新的方法的一个较好的例证。

三、提出了益于政府决策的政策建议

一项新理论实际价值的大小从某种意义上来说,反映在该理论创新的“外部经济效果”上,即是否能够提出影响政府行为的相应的政策建议。《国际化》在非均衡租金理论上,提出了贸易政策的选择依据,并推导出计算贸易政策手段所含非均衡租金的理论公式。根据作者的观点,进口贸易政策应当体现有效竞争政策和保护发展中国家重点工业政策的有机结合,具体体现在贸易政策所接受的非均衡租金约束区间,即国内市场的短期均衡应当充分引入外部竞争,若经过选定的重点产业部门的生产能力已与社会需求趋于一致,就应通过引入外部竞争强化国内竞争,以达到生产能力的充分利用和资源的优化配置,推动国内经济走向有效率的体制规范。同时,对于重点产业部门生产能力的形成,通过进口贸易政策在合理期限内实施保护。因此,重点产业进口贸易政策的数量界限,是与不变要素流动相适应的非均衡租金部分为下限,以可变要素流动相适应的非均衡租金部分为上限。超过上限则进入纯粹垄断租金状态,即可判断进口贸易政策已妨碍了国内竞争。这些观点均具有较强的现实指导性。

在进口贸易政策对工业生产能力的保护方面,

作者同时强调它的保护范围必须限于经过选择的重点产业部门。这种结构性保护决定政策手段的选择,不宜采用汇率保护,而应当选择关税等结构性保护政策。鉴于资源性商品的社会成本变动不同于技术性商品,出口贸易政策应当依据社会成本不同方式选择出口贸易政策类型。为了区分及实施的便利,作者把现今出口贸易政策划分为三类:其一,希克斯虚拟补偿型出口贸易政策;非均衡租金能够在直接或间接地通过微观机制在经济增长中的宏观效应和收入分配效应,补偿生产者剩余减少造成的利益格局扭曲;其二,卡尔多式虚拟补偿型出口贸易政策,在出口环节向受益者收取一定的费用,全部用于国家支持出口,而不直接补偿给受损个人;其三,李特尔式实际补偿型出口贸易政策,对受益者征收一定水平的费用,同时向受损者补偿。因此,不同的发展中国家在经济发展的不同阶段,可以分别根据各自的国情,采用不同类型的出口贸易政策。

此外,《国际化》在定性方面所作的探索也具有相当特色。譬如,作者系统地研究了中外著名经济学家涉及市场国际化方面的有关理论,推论出诸如对贸易政策工具进行论证分析,以及规范判断的计量模型。在数量调节型贸易政策手段的定量化方面,作者考虑到开放经济的大国和小国模型对价格水平的差别影响,指出大国模型不宜简单采用NPC法则,而应当定量总需求曲线,并计算出确定参数选择和参数与国标值之间函数关系的公式。再如,为了满足出口结构同价格变动相关分析的需要,并对IMF贸易统计中出口单位值和进口单位值两指标实施改进。该书中定义了一个新的统计分析指标,即出口单位净值。这一指标可剔除进口商品对出口商品价格变动的影响。同时,由于世界经济和世界市场对进出口商品价格变动的影响是相同的,以进口单位值为外生变量的出口单位净值指标还可较好地消除出口商品价格变动中的总量影响。正如著名经济学家张卓元先生在本书序言中所评价的那样,《国际化》一书是一部“具有较高学术水平的优秀之作。”

(责任编辑 曾德国)